

鹤山春节假期文旅市场成绩亮眼 共接待游客74.48万人次

非遗体验、潮流市集、鹤山狮艺表演、新春赛事、宅梧柑仔圩、文艺表演、艺术展览……春节期间，鹤山出招“33式”，为市民游客准备了超100项“迎新春”特色活动，鹤山文旅市场成绩亮眼，消费活力强劲释放！据了解，今年春节假期（2月10日至17日），鹤山共接待游客74.48万人次，同比增加92.95%；实现旅游收入3.63亿元，同比增加64.41%。



丰富的活动让市民游客假期过瘾。

文/图 江门日报记者 何雯意
通讯员 梁澄青 李成娟

古劳水乡直升机项目受到游客欢迎。



景区活动丰富多彩 引客来“鹤”流连忘返

今年春节假期，围绕龙年新春主题，鹤山各大景区纷纷推出形式多样的节庆活动。

大雁山景区特设新年主题集市，2月10-17日共接待游客8.62万人次，同比增长56.79%。其中，状元茶馆大年初一（2月10日）正式开放，邀市民游客畅享特色茶饮、地道美食、登高写祝福牌，深受游客喜爱。“徒步结束后，可以到状元茶馆品茶，加上茶馆的春节特色活动，让春节氛围拉满。”游客张先生表示。此外，西门广场内的新春集市也吸引不少游客驻足。集市设有鲜榨甘蔗汁、鸡蛋仔、烧烤等美食档口，儿童乐园开放了秋千、城堡、卡丁车等项目，还精心布设了灯笼阵，传统节日的仪式感和氛围感拉满。

古劳水乡旅游线上运营直升机体验项目，邀请醒狮队舞狮送祥瑞，同时，在欢乐水乡时光草坪打造仿真侏罗纪世界，流量持续高升。据了解，2月10-17日，古劳水乡旅游区接待游客16.43万人次，同比增长13.75%。

大年初一，记者在古劳水乡旅游区见到，醒狮队伍巡游现场，人头攒动，处处一派热火朝天的景象。游客或三五成群，或携家带口，兴致勃勃地观赏演出，脸上洋溢着节日的喜悦和出游的欢乐。集市摊位游戏也是大小朋友挚爱，游客纷纷体验捞鱼、套圈、射击……现场十分火爆，欢声笑语此起彼伏。

值得一提的是，龙年春节，古劳水乡不再局限于水陆游，众多游客在上古劳直升飞机体验基地，坐上直升飞机，来了一次高空祈福之旅，希望龙年鸿运当头，一飞冲天。

“文化年货”供给充足 节庆活动特色鲜明

“行花街，睇大戏”，是鹤山必不可少春节传统民俗。今年春节假期，鹤山“文化年货”供给充足，节庆活动特色鲜明。

年货圩市——宅梧柑仔圩热闹开市，各式各样的年货、春联、新鲜的本地鸡鸭鹅、农家土特产琳琅满目，还有传统手工艺泥公鸡、特色小吃荷村牛皮、麦芽糖、炸糯米鸡、吱吱糕等，为游客提供独特体验。

2月10-11日，共7场醒狮活动在鹤山各镇街千步道沿线举行，市民游客看得十分过瘾。

鹤山市文化中心作为春节文旅活动的主场，大年初一（2月10日）开始连续举办文化活动。其中，精彩的新春文艺表演游园活动吸引逾1.2万名市民与游客参加。大家都被趣味十足的游

戏、香味扑鼻的美食吸引，在摊位前排队的队伍络绎不绝，现场充满了欢声笑语。

此外，鹤山市文化馆、博物馆、图书馆、美术馆推出全民阅读、艺术展、手工制作及亲子游戏等多项活动，吸引市民游客品味鹤山传统文化的魅力。其中，鹤山市文化馆推出2024年“新生活·新风尚·新年画”——我们的小康生活美术创作线上展示活动。鹤山市李铁夫美术馆推出“筑梦丹青与美同行”鹤山市中小学美术教师优秀美术作品展览。鹤山市图书馆开展了新春民俗知识竞答活动，市民群众通过答题感受浓厚的春节氛围，了解各地不同的民俗。鹤山市图书馆还在大年初一开展了龙年立体摆件制作活动，市民群众制作出一条条“金龙”，代表对新一年的美好祝福和期许。

值得一提的是，今年春节假期期间，鹤山市共举办15场新春篮球赛事，充分发挥赛事对假日引客的推动

作用，为市民和游客提供丰富多彩的娱乐活动。

文旅推介发力线上 助推“春节档”持续火爆

自驾游、乡村旅游热度在春节假期持续攀升，“轻旅游”“微度假”等成为假日文旅市场热点。今年春节假期到来之前，“江门3·3精彩之旅”鹤山旅游攻略重磅推出，受到市民、游客的广泛欢迎。1月26日开始，鹤山文旅各个平台账号坚持每天更新发布“江门3.3 鹤山33式”系列短视频，介绍鹤山的美景、美食、民俗，助推春节假期鹤山旅游市场持续火爆。

据统计，鹤山市四家重点酒店（东古羽湖酒店、方圆福朋喜来登酒店、万达嘉华酒店、碧桂园天麓湖凤凰酒店）春节假期前5天平均入住率为78.18%，其中大年初三（2月12日）、初四（2月13日）超90%。

古劳镇锚定“三篇文章”做好绿美建设

全力打造珠三角生态文旅示范镇

绿树村边合，青山郭外斜。沿着古劳水乡乡村振兴示范带驶入鹤山市古劳镇，映入眼帘的是满屏青绿，有茶山之翠绿，有水乡之墨绿，有村落之草绿。

据悉，古劳镇牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念，深入贯彻落实省委关于推进绿美广东生态建设的决策部署要求，凝聚“党建红”“渲染”“水乡绿”，推动绿美古劳生态建设走深走实，为全力打造珠三角生态文旅示范镇奠定坚实的“绿色”基调。



治理后的古劳镇大埠村鱼塘。

水乡，绿水青山是古劳镇发展的根基所在、优势所在。做好镇域内鱼塘尾水处理和茶山林木的护绿工作，是打造绿水青山生态古劳的前提和保障。

古劳镇锚定打造水清岸绿、鱼翔浅底的绿美水乡，聚焦养殖尾水污染问题，形成了镇党委统筹部署、农服中心牵头推进、村（社区）具体落实的“绿水”工作机制，镇主要领导亲自挂点、督工，以生态治理为抓手，强化镇村联动，村干部、党员群众主动参与水治理项目规划设计、施工建设全过程，与镇府直联机制同频共振，积极建言献策，形成绿水合力。

通过镇村联动、群策群力，古劳镇将水治理与乡村绿化紧密结合，河道种植芦竹等净水绿植约1.4万株，投入约2600万元完成340公顷（5100亩）鱼塘尾水治理，全面消除劣V类水体，让水乡之水更绿更清。

保护绿水青山，就是守住金山银山。古劳镇坚持以“两山”理念推动绿美生态建设，以各村委为监测哨站，形成村民小组为“哨卡”、党员群众为“哨兵”的绿化管护机制，组织镇村干部、党员组建“绿林”服务队常态化开展乡村绿化巡查工作，开设举报电话，制定反应机制，及时对违建、乱占林地、乱砍滥伐等行为进行劝阻、教育和处罚，全年累计发现并制止相关违规行为33件，发出《责令整改通知书》10份。此外，大力发展绿色经济、林下经济，重点做好“茶”文章，以“合作社+茶园+企业”的发展模式，让茶山“古劳茶”原产地化身“园”产地。同时，突出生态优势，建立茶山农家乐聚集性产业，吸引各地游客到茶山休闲消费，预计2023年茶山村组收入将突破50万元。

经过努力，如今，古劳镇森林覆盖率、生态公益林比例、湿地保护率分别达53.68%、71.23%、87.08%，获评“广东省2022年度休闲农业与乡村旅游示范镇”，郁郁青山正与古劳水乡结伴“兴”。

文/图 江门日报记者 何雯意
通讯员 凌冲

党建引领 推动“绿植”文章出新出彩

挥铲松土、扶树填坑、夯土固苗、浇水剪枝……在古劳镇西江大堤道路旁，一株株火山榕树苗成排成景、迎风而立、生机勃勃。古劳镇聚焦“党建引领、绿化先行”，深入开展“绿美古劳”义务植树活动，全镇50多名党员干部、商会企业代表不惧天寒、尽心植绿，翻开了2024年植绿“序章”。经过一上午的奋战，600多株火山榕树苗“嵌入”大地，蓄势“茁壮成长”。

做好乡村绿化工作是一件功在当代、利在千秋的大事，是需要常抓不懈、久久为功的要事，古劳镇将持续发挥好基层党组织、党员力量优势，引导社会各方力量共同参与、形成绿美工

作合力”古劳镇党委副书记、镇长马岸宇在活动中表示。

自2023年来，古劳镇充分植树节、劳动节、主题党日等活动，积极引导广大镇村干部、群众、企业投身到义务植树、古木保护、“见缝插绿”等行动中，全面推进古劳镇创建森林公园、森林镇村、绿美乡村，新植树苗1.5万株并成功入选鹤山市“森林单位”。

除了做好植绿插绿工作，古劳镇还积极发挥基层党员示范引领作用，鼓励全镇221名村干部、党员践行“五带头”，首先在自家庭院、屋内室外、房屋周边进行环境整治和绿化美化行动，不设要求、不定指标，让基层充分结合各自村居特色植绿增绿，营造“植好本家绿、共建乡村美”的全民共绿氛围。

“头雁”领航 推动“谋绿”文章走深走实

乡村绿化工作做得好不好，“头雁”是关键。古劳镇抓准乡村绿化“抓不准、种不活、管不好”的关键问题，以专业培训、技术指导破题，强化绿美工作统筹谋划。一方面，充分利用镇委党校、雅图仕党校及13个村（社区）培训阵地，组织开展村（社区）干部乡村绿化培训，重点围绕“哪里种、怎么种、种什么、如何养”四个方面深入剖析，已培训镇村干部、党员群众1255人次。另一方面，强化专业指导服务，镇农业综合服务中心调配专业人员下沉一线专项培训村干部，提升“头雁”队伍建绿、植绿能力，充实村干部“谋绿兴绿”的信心、底气。

“以前对怎么开展绿化工作都是

一知半解的状态，通过本次乡村绿化专题培训，让我增长了乡村绿化知识，特别是结合我们东宁社区绿而不美的现状，对哪里种、种什么、怎么种、怎么管护有了更加清晰的认识，也有了信心把绿化工作做好。”东宁社区党支部书记邓显霞参加培训后反映道。

此外，古劳镇强化顶层谋划，利用无人机、卫星图像等设施，科学设计古劳镇2024年乡村绿化规划区域并明确种植树种，厘清镇村之间、村落之间、村组之间衔接区域绿化工作，防止出现各村独绿、绿化空白的现象，着力打造村村连点成线、镇村连线成面的“共绿共美”布局。

镇村联动
推动“护绿”文章有深有浅
从滩涂泽国逐渐变成美丽的岭南

免费筛查2万多例 鹤山超额完成2023年 妇女“两癌”免费筛查任务

鹤山超额完成2023年
妇女“两癌”免费筛查任务

江门日报（记者/何雯意 通讯员/梁均成）昨日，记者从鹤山市卫健局获悉，2023年鹤山市超额完成妇女“两癌”免费筛查任务，免费筛查2万多例。

2023年2月24日，妇女“两癌”免费筛查成为鹤山市十大民生实事。为完成好这项民生实事，鹤山市人民医院和鹤山市妇幼保健院在2023年4-10月，通过进村居、进企业等方式，对在鹤山市居住满6个月的35-64岁妇女开展“两癌”免费筛查工作，并优先保障农村、城镇低保以及从未进行“两癌”筛查的人群。鹤山市人民医院、鹤山市中医院、鹤山市妇幼保健院在为妇女提供“两癌”免费筛查的过程中，对发现异常情况的妇女进行跟踪随访，提供防治指导，为妇女提供最优质的服务。据了解，2023年，鹤山全年完成宫颈癌免费筛查10833例、乳腺癌免费筛查10117例，超额完成任务。HPV初筛阳性检出率7.8%，乳腺B超检出异常率11.2%，筛查后治疗率100%。

晴雨表
阴天，有小雨

气温起伏不定 注意适时添减衣物

江门日报（记者/张舜同 通讯员/崔凤梅）据鹤山市气象台预计，鹤山未来一周前期持续受冷空气影响，云量较多，偶有小雨，气温下降明显，天气转阴冷；中后期冷空气影响减弱，气温逐日回升。

鹤山市气象台提醒，天气变化快，气温多起伏，注意适时添减衣物，谨防感冒。雨时道路湿滑且能见度欠佳，需注意水陆交通安全。

具体天气预报如下：

2月23日，阴天，有分散小雨，14-20℃；24日，阴天多云，局部有小雨，15-20℃；25日，多云间阴天，14-20℃；26日，多云，13-21℃；27日，多云间阴天，局部有小雨，14-22℃；28日，多云间阴天，局部有小雨，16-24℃；29日，多云间阴天，19-27℃。